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serate ce să dau de mai multe-ori, să fac reduceri do taxi,
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Abonamentul:
prețul foii „LA-artatea*  cu adausele sale „Foaia Interesantă*,  
.Tovărășia*  și „Bobîmaci*,  — e următorul; pe un an 10 cor.;

Jl ?a */•  811 5 cor. — Pentru economi: numai 6 cor. pe ani 
r Pentru America trei dolari pe an.

Pentru România (4 foi) 40 Lei pe an.

Foaie națională politică.

Apare în fiecare Joi.

Gîndul lor rău,
întoarce-ni-1, D-ne, spre bine I

Sunt un sămn îmbucură
tor despre sănătatea su
fletului românesc, ară
tările ce văzurăm ridieîndu-se 
din toate părțile locuite de 
Români, din prilegiul alun
gării celor 16 tineri clerici ro
mâni gr.-cat. din seminarul 
unguresc de teologie din 
Oradea-mare.

Ca la un signal de alarmă, 
dat cu o pușcătură de tun 
din tabăra noastră națională, 
veniră răsunete din toate col
țurile țării, spunînd că și colo 
și dincolo, sentinelele națio
nale sunt treze, au înțeles 
signalul și sunt gata să sară 
în apărarea punctului primej- 

Jlpit- din linia de bătae cea 
4^jre durează de veacuri, ni- 

Kî Unguri și Români!
Spre tinerii clerici, cari 

atît de brav s’au știut ațînea 
atacului ce s’a dat asupra 
limbei române, și nici unul 
din ei nu s’a clătinat, 
nici unul n’a fost aplecat a 
să umili și a jertfi ceva din 
dreptul limbei sale, — au 
zburat într’o clipă zeci de te
legrame de felicitare și ad
mirare (că de îmbărbătare 
astfel de tineri bravi n’au 
lipsă, aceea arde, ca o fla
cără sfîntă, în peptul lor'). 

•I-au felicitat telegrafic cleri
cii români gr.-or. din Cer
năuți (Bucovina), toți cleri
cii români gr.-cat. din Blaj, 
toți clericii gr.-or. din Sibiiu, 
și din celelalte seminare româ
nești dela noi, apoi societăți, 
culturale și naționale din Ro
mânia, Austria, dela noi, și 
fruntași naționali, singuratici; 
toate foile noastre îi preamă
resc și-i laudă, — căci faptul 
lor frumos a dat o înălțare 
sufletului românesc, cum nu 
să putea prin zeci de cărți 
scrise ori gazete pline de 
vorbe alese! Acești tineri 
ni-au făcut, în aceste zile de 

^.scufundări sufletești pe urma 
hărțuelilor dintre unii fruntași 
naționali, — ni-au făcut tu
turor un bine mai mare do- 
cît înșiși și-au putut închipui.

Toată lumea românească 

strigă: Afară cu tinerii 
români de prin semi
narele ungurești, și clă
diți pe sama lor seminare 
osebite românești, la 0- 
rade, la Lugoj, la Qher a, pe 
lîngă fiecare scaun de epis
cop. Ori apoi, cum zice »U- 
nirea«, înălțați un seminar | 
central, mare și impună
tor, în Blajl

Cineva propune în un ziar 
că chiar scaunul episcopesc 
gr. cat. român din Orade, să 
se s t r ă m u t e la B e i u ș, că 
aci are doar curte gata, aci 
are episcopia moșie măreț 
are gimnaziul și ar fi o feri
cire ca să se ridice și un 
seminarteologic, și toată 
curtea să se strămute aci, 
întărind românismul din a- 
cest oraș !

Ce frumos și bine ar fi!
Dă, Doamne, ca mîndria 

națională atît de greu jinnită 
prin nesocotința șovinișților, 
— să rodească roduri bune 
pentru desvoltarea neamului 
nostru pe acest pămînt, — 
precum ar și fi firesc să se 
întîmple.

UNELE—ALTELE

Pentru viitorii gazetari români.
Ca încă multe alte lucrări la noi 

Românii din această țară, — așa 
și gazetăria (scrisul de foi) s’a por
nit la noi de oameni, cari aveau 
mai mult inimă bună, decît pre
gătire anume, pentru acest mește
șug. Cam același lucru ce s'a în- 
tlmplat cu b ă n o i 1 e noastre, cari 
au fost înființate aproape toate de 
preoți, învățători, do advocați și alți 
cărturari, cari au stat lingă leagă
nul acestor așezeminte pănă au fost 
tinere și Blabe. Ctnd apoi au ajuns 
măricele, unele chiar mari, s’au gă
sit apoi și oameni cu pregătiri 
anume pentru bănci, și azi bună 
parte din băncile noastre au și la 
conducere oameni deplin și bine 
pregătiți pentru încurcatul mește
șug al conducerii unei bănci, iar 
funcționarii (deregători lor) sunt a- 
proapetoți cu șooala de lipsă pentru 
lucru la bancă.

Cam același lucru să va petrece 
și cu gazetăria românească. Aproape 
toate foile noastre au fost Înființate 
așa de un om doi cu bună Înțele
gere pentru acest mijloc de trimis 

lumina In popor In cercuri largi și 
adinei, — dar ca să avem gazetari 
— cum au bunăoare Francezii 
ori Englezii și Nemții cei cu școli 
pentru gazetarii, — de aceia 
noi încă nu avem. Și nu avem pen- 
tru-că foile n’au cetitori destui, ca 
din venitele dela ei să-și poată plăti 
bine pe scriitori și prin asta să 
facă pe unii și pe alți a-și închina 
poate tot viitorul, toată viața, 
deosebit gazetăriei româneștii

Ni să pare Insă, că și zorile 
acestui viitor să apropie. De-o vreme 
încoace foile sunt și la noi tot mai 
cetite; cu cit sunt mai cetite, cu a- 
tlt Iși pot ținea In slujbă mai buni 
scriitori, și atrag și pe alții a să 
glndi la aceea, să se facă gazetari 
(„ziariști,“ scriitori la foi).

Un semn bun al vremii, care 
ne face să nădăjduim acest lucru, 
e și faptul, că In anii din urmă s’a 
pornit o mișcare mai priincioasă 
gazetăriei românești. Intîiul pas l’a 
făcut fiertatul director la „Gazetei 
Transilvaniei“ din Brașov, Dr 
Aurel Mureșianu, care la iubi- 
leul de 70 ani de viață al „Gazetei“, 
acum 5 ani, a pus un mic temeiu 
la un „Fond iubilar al „Ga
zetei“ din care la timpul seu să 
se dee ajutoare ziariștilor români. 
Dar suma ce a putut’o aduna din 
vinderea numărului său iubilar și 
din mici dăruiri, abia a ajuns la 
cifra de ceva peste 3490 cor. cari 
să păstrează și acum la „Gazeta" 
în Brașov.

Acum trei ani apoi, dl Dr. Ioan 
Mihu a pus temeiu unui fond nu 
al unei foi, cum s’ar părea a fi 
fondul „Gazetei“, ci unui fond al 
tututuror gazetarilor români dela 
noi, dăruind singur 23.000 cor. In 
acest scop. Acest fond să păstrează' 
și crește la banei „Ardeleana“ 
din Orăștie.

Pasul dlui Dr. Mihu e cel din
ții care să glndește mai d e-a d r e p- 
tul și mai serios, la un lucru de 
mare Insămnătate pentru viitorul 
nostru cultural, viitor care atlrnă 
foarte mult dela. aceea, că în ce 
fel să va desvolta gazetăria româ
nească In această țară, ca ducă
toare a oulturei în toate straturile 
poporului. Din „Fondul ziariștilor“ 
înființat de dl Dr. Mihu, să vor da 
•u timpul ajutoare acelor tineri 
scriitori români,, cari vor dori a 
să deBăvIrșl In măestria scrisului 
de foi, ca lumini arzătoare peste 
plaiurile locuite de al nostru neam, 
să vor da ajutoare aoelor ziariști 

români, cari vor merge să facă 
studii, să se desăvlrșească.

Acest scop, acastă țintă frumoasă 
și bine aleasă de dl Dr. Mihu, — a 
avut darul a trezi mai cu dina
dinsul luarea aminte a lumii ro
mânești asopra acestui fond. Căci 
vedem ridieîndu-să cuvlnt Intru 
spriginirea lui și din partea altor 
bărbați Însemnați și așezăminte de 
seamă ale neamului.

Mai nou „Solidaritatea“, tovă
rășia băncilor noastre, face chemare 
cătră toate băncile noastre, ca din 
venitul curat al lor, să dăruiască 
fiecare oițe oeva și pentru 
„Fondul ziariștilor“.

Chemarea zice printre altoie:
„Poate că nici n’ar mai trebui 

spus, că bănoile noastrb sunt In 
Intlia linie datoare să spriginească 
o fundațiune pentru ajutorarea zia
riștilor, pentru-că numai asigurln- 
du-se viitorul acestor mânuitori ai 
condeiului, foile noastre vor putea 
primi In slujba lor puterile intelec
tuale bine pregătite, de care au 
și avem cu toții lipsă! Numai 
clnd viitorul ziariștilor noștri va 
fi asigurat, putem aștepta ca băr
bații noștri cu însușiri și chemare 
anume pentru foi, să Intre In slujba 
for și să-și facă din aceasta de
prinderea de frunte a vieții lor. 
Prin urmare e o trebuință de obște 
bine pricepută, de o însemnătate 
mare, să sprijinim o fundațiune, 
care are de scop tocmai asigurarea 
viitorului ziariștilor noștri.

„Dar băncile noatre mai au da- 
torința a sprijini fundaținnea zia
riștilor noștri și pentru cuvlntul, 
că foile au făcut și fac mișcărilor 
noastre economice, și băncilor nos- 
tre, cele mai bune slujbe prin apă
rarea intereselor lori“

De aceea conducerea „Solidari
tății“, prin rostul dlui Parteniu 
Co s m a, cere băncilor să dăruiască 
sume potrivite numitului fond.

„Ardeleana", fruntașa bancă ro
mânească din Orăștie, a și dăruit, 
la propunerea dlui Dr. M i h u, nainte 
de a veni chemarea „Solidarității“, 
—1000 cor. din venitul anului seu 
trecut pentru numitul fond.

Așa apoi avem nădejde că cu 
timpul acest fond va ajunge la creș
terea recerută pentru a ajuta pă
șirea de ziariști mai buni și mai 
Invățați ca noi In slujba culturei 
române, — și atunci altă înfățișare 
va avea toată lumea sufletească 
românească. Mai luminată, mal în
țelegătoare.
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Clnd dar rugăm și noi pe ceti
tori a da și ei, c^re cit îi trage 
inima In acest scop, — nu cerem 
nimic pentru noi, căci noi nu vom 
ajunge a ne împărtăși de binele a- 
cestul fond, —ci cerem pentru ur
mașii noștri, cărora le dorim și le 
pregătim zile mai bune declt acele 
pe care noi le am ajuns.

De aceea: nu numai băncile, ci 
și singuraticii, toți clți înțeleg ma
rele rost al foilor pentru viața su
fletească a poporului, — să dee a- 
scultarea acestor chemări și să dă- 
raiască cit pot pentru fondul, care 
să ne crească gazetari de tot lumi
nați, ca aprigi muncitor la deștep
tarea poporului nostru peste totl

*
Pășirea Episcopilor gr. cat. 

români

contra episcopiei gr. cat. ung.

Treaba cu înființarea Episcopiei 
greco-catolice ungurești, de oare 
am pomenit și noi In numărul tre
cut, nu e încă isprăvită. Bucuria 
patrioților, cari prin foile lor ne 
spuneau că e fapt împlinit, căci 
scaunul papal dela Roma s’a în
voit deja la asta și urmează nu
mai ca guvernul să pregătească 
luorurile ce mai sunt de pregătit 
și episcopia va fi pusă In curlnd 
In talpe, — a fost o bucurie nainte 
de vreme. Atlta e tot, că la Pesta 
s’a ținut o consfătuire a episcopi
lor catolici unguri sub președinția 
Nunțiului papal din Viena (minis
trul Papei din Viena) și aci Nun
țiului i-s'au arătat lucrurile In chip 
tare nevinovat, ca fiind ele spre 
binele și întărirea catolicismului In 
Ungaria, și așa el s’a învoit la În
ființare. Și foile ungurești au și 
dat Jucrul ca fapt împlinit. Bar 
cuvlntul din urmă nu e zis încă 
dela Roma I Și nainte de a fi zis, 
Preasfinției Episcopi greco-catolici 
români, întrevin cu toată vaza și 
paterea lor pe lingă scaunul papal, 
să nu să luvoiască la înființarea 
episcopiei din vorbă, pentrucă acea 
nu se face cu glndul curat de a 
întări catolicismul, ci de â în
tări ungurismul în paguba altor 
popoare, și în loc ca plănuita epis 
copie să fie izvor de bine, va fi 
izvor de stricăciuni, de sfâșiere, de 
primejdii chiar, pentru credincioșii 
greco-catolici, și de războinice fre
cări între popoare!

In săptămîna trecută, a fost la 
Blaj o consfătuire a fruntașilor 
greco-catolici români> s’au adunat 
protopopii din protopopiatele cele 
mai mărginașe pe unde avem co
mune românești gr. cat. primejduite. 
Că avem pe-acolo comune meste
cate cu Unguri ori Săcui în care 
poporul și-a uitat prin veacuri limba, 
vorbește ungurește ori și românește 
dar rău. Aci azi Episcopii trimit pre
oți români oare slujesc românește, 
deși, unde nu pot altfel, țin și 
clte-o predică ungureasoă, ca 
să fie înțeleși de credincioși, și 
acești preoți le spun oamenilor, că 
deși voi nu mai știți vorbi limba 
moșilor voștri, sunteți Români, 
și să silesc a-i face s’o învețe iară, 
ori de o știu rău, să se desăvlr- 
șească In ea. Sînt adecă acești 
frați ai noștri perdnți ca limbă, 
da nu 8 perduți ca suflete! Ei înșiși 
o spun verde pe ungurește că e i 
sunt Români!

Pe acești oameni vrea să-i rupă 
de cătră sinul națiunii române gu
vernul unguresc prin nou plănuita 

episcopie. Fiindcă ei vorbesc ungu
rește, i ar împărți episcopiei gr.-cat. 
ungurești, care le-ar trimite preot 
ungur, care nu le-ar mai aduce a- 
minte In veci de aceea că ei sunt Ro 
mâni, dimpotrivă, ar lucra să șteargă 
din sufletele lor și cea din urmă 
dragoste pentru națiunea română !

Și am perde mult prin asta. Peste 
12 O~ comune de acestea să țin azi 
de biserica gr.-cat. românească, și 
pe acestea pe toate guvernul le-ar 
rupe și le-ar da episcopiei ungurești.

E prea de înțeles dar, că ieșind 
Ia iveală planul afurisit de maghia
rizare, fruntașii bisericii gr.-cat. ro
mâne s’au adunat la sfat, ca la un sig
nal de alarmă, și săptămîna trecută 
au venit la Blaj toți protopopii din 
protopopiatele cari au comune de as
tea primejduite, aducînd cu ei și 
cîte 2 mireni de frunte. Erau de 
față printre alți mulți și dnii George 
Pop de Băsești, Dr. Al. Vajda-Voe- 
vod, Fr. Hosszu-Longin, Dr. T. Mi
hali. Consfătuirea a rugat pe prea- 
sfințți Archierei să dee de grab 
toate deslușirile de lipsă scaunului 
papii că ce se plănuiește aici, și să 
Impedece aceBt plan viclean, în
dreptat mai ales contra unei în
semnate părți a poporului româ

nesc din patrie!
In consfătuirea de fruntași, a 

mișcat toate inimile cetirea rugări- 
lor venite dela mai multe comune 
gr.-cat. române din Săcuime, prin 
cari acești săraci frați ai noștri, 
cari, nu din vina lor și-au uitat 
limba, scriu conducerii bisericii s ă 
nu-i lase să fie deslipiți dela 
sinul bisericii și nației românești, 
că ei deși nu mai știu românește, 
dar In sufletul lor sunt Români 
și voesc să rămlnă Românii

— După consfătuirea aceasta 
a fruntașilor, din cler și din mireni, 
— a urmat sfatul Ar chi ereilor: 
Metropolitul Dr. Mihali cu P. Sfin- 
țiții Episcopi Dr. Radu dela Orsde 
și Dr. Hossu, dela Lugoj, și întliul 
canocic al diecezei de Gherla, — 
și preasfințiile lor au hotărlt că:

Să trimiță de grab o serisoare 
. bine întemeiată, cătră sfinția Sa Papa 
dela Roma, scrisoare pe care 
s’o ducă în persoană P. S. Să 
Episcop'ul Dr. Radu, lămurind 
scaunul papal asupra blăstămățîei 
și stricăciunii, pe care guvernul un
guresc vrea s’o facă bisericii gr.-cat. 
române prin ceruta episcopie 
gr.-cat. ungurească!

Așa apoi e nădejde, că aflînd cei 
dela Roma despre ce e vorba, — 
nu să vor învoi la înființarea epis
copiei poftite de vulpoii din guver
nul unguresc, înțeleși cu vlădicii 
catolici unguri.

*
Pentru „Szászváros“.

Foaia maghiară din loc, 
„Szászváros“, scrie un articol 
mare ca răspuns la notița noas
tră din Nr. 5 al „Libertății*  
despre „Horia și Cloșca“, — și 
ne bănuește că nu noi dorim ca 
colegiul de aici să ajungă a 
avea un internat mai bun, mai 
modern, ca cel vechiu.

Nu, domnilor patrioți, pe noi 
nu asta ne privește. Ci felul 
lipsit de demnitate, cu 
care s’a sprijinit înaintea mi
nistrului cererea. S’a temut co
misia oă nu are destulă tărie 
cererea ei, dacă o sprijinește 
numai cu aceea, că gimnaziul 
are lipsă de acel ajutor, — 
sau ce lipsă a fost să fie scoasă 

și arătată ministrului, drept spe- j 
rietoare, umbra lui Horia și 
Cloșca, ca prin asta să ațîțe 
pe ministru contra - întregului 
popor român din sinul căruia 
s’au ridicat acei simpli, dar cin- ; 
știți martiri?

Ținuta aceasta a comi
siei e care am aflat’o noi vred
nică de batjocură și o aflăm și 
azi. Iar dacă această poveste 
nebleznică nu să întrețesea în 
rugare, prin ce a luat toată 
seriositatea rugării, — noi nici 
amintire de ea nu făceam, că 
nu ne privea, nu aveam nimic 
cu ea. Iar © așa apucătură co
pilăroasă, neserioasă, ne-a părut 
și firesc să fie folosită de „de- 
putațiune“ cînd am văzut-o 
pusă sub aripile ocrotitoare ale 
celui mai neserios și copilăros 
dintre toți cîți au făcut parte 
din ea, sub a deputatului Far
kas, prin a cărui cap nici nu 
trec decît gînduri de acest fel, 
de a face „bravuri“ de băiat 
rău, față cu poporul român din 
nenorocitul cere al Orăștiei, în 
care el nu ajungea în veci de
putat de nu-1 sprigineau și o 
parte din Românii în care el 
mereu dă cu copita sa jido
vească.

■ *

Cîte foi are Germania?
In Germania sunt astăzi peste 

două mii de întreprinderi de scos 
de foii, cu mai mult de zece mii 
ziare și reviste. Ziare politice sunt 
In Germania cam 4800, intre cari 
1500 ies zilnic. Intre aceste din urmă 
multe ies de două-ori pe zi, altele 
de trei-ori, ba »Kölnische Zeitung« 
apare de patru-ori pe zi, din tre
buințe comerciale și de bursă.

incit privește întinderea ziarelor, 
aceasta ajunge adesea 32—40 pa
gini folio (format mare).

Hîrtia folosită intr’un an de zia
rul »Vossische Zeitung« cîntărește 
116 funzi. Textul ziarului de Colo
nia, umple pe an, afară de inserate, 
112 volume octav, cu cîte 600 p?g.

Incit privește vechimea ziarelor 
cari apar astăzi în Germania: 9 din
tre ele sunt încă din veacul al 17- 
lea, cel mai vechiu intre ele e zia
rul de Madeburg. In cursul veacului 
al 18-lea au apărut 82 ziare noui. 
Peste o sută de ziare sunt în Ger
mania, cari sunt mai vechi de-o 
sută de ani.

Numărul revistelor (foilor de pe
trecere și știință) scrise in limba 
germlnă (cu Austria, Elveția laolaltă) 
au atins la anul 1908 cifra de 6000.

Intre aceste reviste sunt repre
zentate toate științele și specialită
țile.

Ziarul berlinez »Berliner Morgen
post“ sfi desface în mai mult de 
trei sute de mii de exemplare pe zi, 
fiind astfel ca cel mai răsplndit ziar 
tn Germania.

Partidul soclal-democrat avea la 
1907, 172 fol, Intre cari 65 zilnice. 
Organul central al sodal-democrațl- 
lor »Vorwärtz« avea la 1907; 138 
mii de abonați.

♦
Soarte de Român 

ajuns în — „pită de stat“.

Un oarecare Ilie Papp, s’a 
cerut, cu ani înainte, să fie pri
mit și el în slujbă la tren. A

facă? Că și nevas 1 
el era de religie gnl 
românească, și poț i 
pe-aproape, nici p!|

fost primit, dar nu peste mul 
s’a făcut și cu el ce să fal 
cu cei mai mulți dintre bie l 
cari să cer în slujbă de stal 
fie la tren, fie la postă ori țl 
la judecătorii: a fost trimis dl 
parte-departe de ținuți] 
rile românești, oblu la 
ghedin, -unde vorbă romii 
nească să nu mai audă, și Uil 
gur deplin să se facă, de nu (I 
cel puțin copiii lui, cai 
vor ști numai ungurește, că v 
umbla numai la școală ungi 
rească. |

Zilele trecute bietului om i I 
murit femeea. |

Ce să 
lui, ca și 
orientală 
românesc 
veste.

Este un preot sîrbesc în S j 
ghedin, dar acela, a spus că 1 
nu merge să îngroape mc ■ 
strein de el, că până a fost i 
viață nu l-a căutat, nu i-a fo 
credincios, n’are nimic cu e

A dat nenorocitul om cîtev 
telegrame la comune româneș 
din acele hotare, dar nu i-a vu 
nit răspuns. Nici unul nu 4 
simțea ori nu putea merge pâ.i 
la Seghedin la îngropăciune-- l

I-a stat bietului Român răd 
lețit dela neamul seu, trei zii 
neîngropată soția. Nu mai ști 
ce să facă. Voia s’o îngroap 
fără nici un preot. Că n’o ms 
putea ținea așa în casă.

Atunci l’a învățat ®
se roage de un călug 
s’o îngroape el.

«Si

X

Așa a făcut. A venit călu 
gărul strein și i-a prohodit so 
ția în limbă streină, după leg< 
streină, — ceea-ce mărea ș 
mai mult durerea și așa cum 
plită a cernitei lui inimi.

*
Cununi vecinice.

In loc de cunună peritoare, ar 
dăruit pentru MasastadențiI o? 
săraci dela gimnaziul rom. din Bra 
șov, în amintirea răposatului Ioai 
Cențu, paroch în Sirnea; urmă 
torii:

1, văd. Maria Cențu n. Enesci 
cu fii Elena, Emanuil și Fflofteia, c; 
soție 5 cor; Gineri răposatului: j 
Nicolae Chirciu, soția Vergina și fii 
paroch Almaș-Seliște 5 oor; 3. Aure 
Crișan, soția Măriți, paroch Brădă 
țel 5 cor; 4. Nicolae Aiișanu soțiE 
Ana și fiu, comerciant Moieciul-In 
5 cor; 5. Ștefan Giroiu, soția Vale 
ria și fiul, învăț Helchiu 5; 6. Mois 
Cențu, soția Vetuța și copila Vie 
rica, învăț. Sirnea 5 cor; și cumnat 
răposatului: 7. Ioan Enescu, soți; 
Zinca, învăț. Peștera 5 cor; 8 Iosi 
Runceann, soția Ana, paroch Măgar 
5 cor; 9. Nicolau Runceanu, soți 
Valvara, înv. dir. Bran 5 cor; 
George Enescu atnd. la Ocultat^ 
teologică CernfiDț, 5 cor. Suma > 
coroane.

Iacă un fapt cuminte. In loQ 
cumpere clte-o cunună ce să
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jumătate de zi pe sicriul celui iu
bit, să face dar Îs un fond cultural, 
care ajută tinerii sîrguincioși la 
școală.

Cine nu vede că e mai bine așa?
*

Bancă românească în Aiud.

Aflăm că Românii din Aiud, 
sprijiniți de o seamă de fruntași 
intelectuali din Blaj, au hotărlt să 
înființeze un institut de credit și 
economii în orașul lor. Prospectele 
(scrisorile cu chemarea la subscriere 
da acții) pentru înființarea acestui 
institut, s’au trimis în tot jurul, și 
între fundatori întîlnim și numele 
distinșilor noștri bărbați dm Blaj: 
Dr. Vasile S u c i u, Dr. Isidor 
LI arc o, Dr. luliu Maniu și alții.

Noua fondare de bancă la Aiud, 
ne bucură, căci Aiudul este centrul 
unui comitat dintre cele mai româ
nești, unde până acum nu avsam 
o bancă românească, care să slu
jească cu credință poporul nostru 
din împrejurime. Poporul acesia este 
dat pe mâna băncilor străine, cari îl 
stăpînesc cu puterea banului lor. 
Rugăm pe toți cei ce pot, să i dee 
spriginul lor. Iademnăm cu atît mai 
mult, cu cit stările de credit din 
Aiud sunt da așa fe), că numai o 
bancă pusă pe temeiuri mai largi 
și cu un capital mai mare, va pu
tea îndeplini chemarea economică, 
ce să așteaptă dela eal

*
Amestecări necuminți.

."Din Ș o m c u t a-m are pri
menim următoarele șire:

NDle Redactor! Alăturată Vă 
trimitem spre vedere invitarea 
dela o petrecere arangeată aici 
în folosul bisericii reformate 
maghiare, pe 17 Februar. Cetiți 
odată lista „arangeatorilor“. 
Președinte Pap István, preot re
format, membrii în comitetul 
arangeator: Akerman Béla, Bar
na Benő, Dr. Goldstein Ármin, 
Barabás Andor, Braun Samu, 
Dr. Blumenfeld Rezső, Hazai 
Andor, Finkelstein Dezső, Ha
lász Mór, Herskovits Simon, 
Kovács Mór, Hirsch Vilmos, — 
și așa mai departe, cîți unguri, 
cîți jidani.

Iar, ce ne doare pe noi, 
e, că printre ei vedem și 
numele alor 14 Români: Ioan 
Avram, Vasile Butean, Nicolae 
Butean, Gerasim Dunca sen. și 
iunior, Aurel Erdős, Dr. Trifu 
Ghilezan, Vas. Ghitta, Felician 
Coza, Atanasiu Matei, Teodor 
Pașca, Dr. Aurel Tarța, Iacob 
Ungur, — și văzîndu-i. aci, ne 
întrebăm măchniți: Oare este 
o rușine mai mare pe capul 
neamului nostru, ca a vedea 
pe at/îța. tineri români înșirați 
pe o invitare maghiaro jidană 
atât de pistriță?“

Etc.
Fratele nostru Român ne scrie 

încă multe și ceartă cu cuvinto 
arzătoare po tinerii din vorbă. 
Ne mărginim a-’i arăta aci ca 
po niște oameni ce tare greșesc 

în prețuirea datorințelqr lor 
„sociale“ !... Și puțin preț pun 
ei pe aceea, că unde să pune 
numele lor!

In aceste- zile de strălucire 
a mîndriei naționale, pe care 
ni-o deteră cei 16 tineri dela 
Oradea-mare, — ce rău să face 
povestea scăpătării dela Șom- 
cuta-mare, unde par’ că nu 
arde nici o schintee, decum 
un foc al mîndriei româ
nești, pe care îl vedem la 
luminății tineri dela Orade!

Tineri români! De vreți să 
să fiți vrednici de acest nume 
frumos, — nu vă lăsați în 
felul acesta tîrîți în societate 
ce nu e de voi și de neamul 
vostru!

Din România.
Biserica din România capătă 

în trei puncte conducătoare, capi 
noi: la Episcopia Argeșului, 
la a Romanului și la Metro- 
polia din București.

Zilele trecute s’a făcut ale
gerea celor doi episcopi. La Ar
geș a fost ales archiereul Ca- 
list Botoșeneanul, la Ro
man archiereul TeodosieP 1 e- 
oșteanu.

Pentru alegerea de Metropo
lit primat, să va aduna marele 
sfat alegător în 11 Februarie v. 
la București.

*
Pe masa sfatului țării în Bu

curești să află pusă, pentru a 
fi adusă în desbatere, legea care 
dă drepturi politice ce; 
tățenești și locuitorilor din 
Dobrogia, la fel cu celorlalți lo
cuitori din Țară.

Războiul.
După o telegramă sosită la Cons- 

tinopol, — așadar izvor turcesc — 
să scrie că Turcii și Arabii au dat 
un nou atac asupra orașului Derna, 
apărat de Italieni și Incunjurat de 
mai multe întărituri. Și raportul 
turcesc spune, că ei au izbutit, după 
o luptă de trei ore, să alunge pe 
Italieni din douăîntărituri, 
și să pustiască o bună parte a a- 
oelora.

Că ie poți crede ori nu, e între
bare: Căci păgînii se pare că vreau 
să-și mai facă „corage“ și cu po
vești ori cu știri umilite. Așa de 
pildă să spune că zilele astea Ca
liful (capul) unei părți a Tripoli- 
tani a dat de știre poporului tur
cesc de sub mâna sa, că armatele 
turcești cele mari, dela Țarigrad, 
au trecut în Italia și bat acolo rău 
pe Italieni! Ci-că-’s aproape de Roma 
însăși!,.

Tare gogoneață.
*

Dar Turcia să pare că nu să 
simte sigură și pe pace nici aci a

casă, în Europa, căci mai nou Iși 
întărește hotarele în Macedonia spre 
Bulgaria și ci-că ar fi mobilizat 
(chemat sub arme de războia) 30.000 
de oameni din rezerve.

Dela
„Reuniunia propriet de vite“ 

din Orăștie—Szászváros, aeum 
în Hunedoara—Vajdahunyad.

„Reuniunea proprietari
lor de vite din Orăștie® 
pentru asigurarea economilor con
tra pagubelor în vite, și-a strămu
tat cancelaria centrală în Hune
doara, de unde în tăcere își trimite 
ajutoarele sale binefăcătoare țăra
nilor, cari au avut pagube în vi
tele lor.

Dela cea din urmă publicare în 
„Libertatea“ până în ziua de astăzi 
„Reuniunea“ aceasta a dat urmă
toarele despăgubiri următorilor 
membrii ai sei:

1. Ioan Stăneasă, Beriu Cor. 160
2. Nic. Giurgiu, Bațelar „ 90
3. Samoila Giurgiu „ „ 160
4. Ioan Moldovan, Turda „ 300
5. Székely László, „ „ 360
6. Ioan Durlesc, Sft.-Maria-

de-piatră . . . . „ 160
7. Romulus Todoran, Sft.-

Maria-de-piatră . . „ 160
8. Iosif Blidariu, Teiu . „ 192
9. V. Cetățean Sub cetate „ 112

10. Ioan Popoviciu, Baituri „ 400
11. Ioan Bercean, Petreni „ 240

Total Cor. 2334
Cele pentru înoasări pe luna 

luna Februarie să fac pentru 
următorii membrii păgubiți:

1. Alexandru Roșea, M.-Partoș.
2. Nicolae Fenechea, Silha.
3 Sim. N. Armean, Pianul-de-jos.
4. Nic. N. Cioran, Pianul-d-jos.
5. Tudorán Adam 1. Petru, Brad.
6. Ianăș Dula, Măgura.
7. Ioan Macrea, Criștior.
8. Vas. Miclea, Bucerdea vinoasă.
Cei ce n’au trimis banii pentru 

cele 4 cazuri pe Februarie, sunt 
rugați a i trimite în timpul cel mai 
scurt la adresa „Reuniunii pro
prietarilor de vite în Vajda
hunyad, ca astfel să se poată plăti 
despăgubirile de lipsă.

Ce ce sunt în restanță, sunt 
rugați și pe aceasta cale, pentru 
cea din urmă dată, să-și plătească 
restanțele^ căci la din contră Reu
niunea nu le va plăti pagubele ce 
li-s’ar întîmpla, ba vor fi scoși din 
sinul Reuniune!, iar pentru restanțe 
vor fi dați în judecată.

Hunedoara, la 20 Faur 1912.

Mulțumită publică.

Pentru repararea turnului bise
ricii gr. cat. române din Ighiu, 
au binevoit a dărui următorii domni 
următoarele sume, — pentru cari 
li să aduce și pe calea aceasta 
mulțumită ferbinte:

Vasile Bucerzan 20 cor., Ținu 
Dobo senior 10 cor., Faur Andrea 
8 cor., Nicolae Avram 5 cor., Ioan 
Dobo curator, Ioan Popa 1. Gligor, 
Maria Anghel n. Dobo cîte 4 cor., 
Iiie Istrate, Pavel Ludoșan cîte 3 
cor., Aurora Dr. Chișbach 2 50 cor., 
Ioan Păourar 1. Nicolae, Iosif Cre- 
vian, ParaBchiva Costea, Anghel 
Costea, Iosif Cricăman, Anghel 
Rața, Partenie Dumitru, Ilie Popa 
1. Gligor, Valeria Domșa cîte 2 cor. 
George Răhăian, Isacu Miclea (Cel- 

na), Onichie Deac, Florița Doboș 
cîte 1 cor., și Vasile Danciu 60 fii*  
Suma 86 cor. 20 fii.

Comitetul bi8ericei gr. cat. din 
Ighiu în numele său și a credin
cioșilor își espr'.mă cea mai adlncă 
mulțămită pentru aceBt ajutor dat 
hisericei noastre.

Cu o cale se aduce mulțumită 
dlor Iile Tunase înv., Ioan Medrea 
înv. Aurel Pop înv. și Ioan Medrea 
proprietar, cari au donat pentru 
biblioteca dăruită de „At- 
bertatea“ 7 cor. 50 fii.

Iar dragei noastre „Libertatea“ 
îi mulțămim die toată inima pentru 
darul frumos ce l’a dat de Crăciun 
abonaților săi și cu ei tuturor Ro
mânilor din Ighiu, arătînduși și 
de astă-dată iubirea sa față de lu
mină, de carte și de popor. Nu 
avem destule cuvinte de a-i mui- 
țăml, primească aceste cuvinte ale 
noastre izvorîte din inima curată. 
Deié Dzeu ca să mai împartă sute 
și mii de biblioteci, că e vrednică 
să trăiască!“

Ighiu 1 Faur 1912.
Basil Andrea Ioan Dobo
paroh gr. cat. curator prim.

*
Mulțămită publică 

se aduce și pe calea aceasta mari- 
nimoșllor cari au suprasolvit la pe
trecerea aranjată în 15 Faur a. c. 
în școala gr.-cat. din Ighiu. Au donat 
dnii: Ioan Lupean 3 cor; Popp An
drea 2 cor; Nic. Avram 2; Aurora 
Dr. Kisbac, Enea Bota, Dr. Bagarus 
András, Aurel Pop, Ioan Medrea, înv. 
Paraschiva Medrea, Fekete G. G«v- 
ril Crișan, Ștefan Anghel, Nic. Flo- 
rescu, faur, Teofil Dumitrean, Suciu 
Constantin, Costea Precup și luliu 
Pop clte 1 cor; iar Dobo Traian 
80 fii Baranyai R. 60 fii, Nicoara 
Nic. 40 fii. Butyka Lajos 20 fii.

Din venitul curat 100 cor. să 
dă școalei, iar 10 cor. bibilio- 
teci donată de „TÂbertatea“. 
(476) l—i Comitetul.

Ne pare bine că biblioteca dăruită 
de foaia noastră, este primită cu drag 
de frații noștri din Ighiu, în deosebi ne- 
bucură faptul, că se deschid ini
mii eb un ea dărui și ele pentru 
a spori cărțile trimise de noi 
șl a face ca mâne-poimâne din mica 
bibliotecă a „Libertății“, să se des- 
voalte o bibliotecă românească de să 
fie fala Românilor noștri de acolo șl 
să atragă pe toți la fîntîna lor ferme
cată, adăpîndu-le sufletele cu învăță
tură bună. A vedea pornit acest 
lucru, a fost și scopul darului nostru.

Despărțămîn tul Aiud-Teiuș al Asociațiunii.
— Convocare. —

Pe baza scrisorii comitetului 
central al Asociațiunii de datul 10 
Ianuar c., ne luâm voie să conche- 
măm pe toți membrii și sprijinitorii 
culturei românești de pe teritoriul 
despărțămlntulni Aiud-Teiuș al 
Asociațiunii, pe ziua de 7 Martie 
(Joi) la oarele 11 a. m. In 
localul școalei din Aiud la 

adunarea generală extraordinară 
care va avea să se pronunțe asupra 
dimiBiei prezidentului despărțămân
tului și eventual să aleagă un alt 
prezident-director.

Aiud Ia 18 Februar 1912.
Dr. Emil Pop, Nicolae Marcu
viceprczidcnt. secretar.
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Din țara dolarilor.
Cazeta — măturătorilor de stradă. 

Harapii ți gazetele lor.
Multe lucruri, pe cari altfel nici 

n< le-ai crede, poți să vezi cu o- 
chii, călătorind prin „ lumea nouă“ 
America. Dar adevăratul felos II 
trage călătorul nu din cele văzute 
ou ochii numai, ci din cele văznte 
cu mintea, înțelese și pătrunse bine.

Vorbind In numărul trecut des
pre orașul Chicago, e bine să ne 
oprim nițel la cele ce să pot ve
dea aici.

Avînd ceva treburi, am căutat 
In „Protocolul comercial“ din Chi
cago unele îndrumări de care a- 
veam trebuință. In acest protocol 
sunt tipărite toate datele ce să țin 
de firmele ueguțătorești din oraș, 
dela cel mai mic neguțător de 
poame, plnă la cel mai nare de
pozit de mărfuri. Afli In protocolul 
acesta nu numai numele prăvăliei 
cutare, oi și anul In care s’a În
ființat, venitul ce l aduce, prețul 
mărfurilor ei, și că Intruclt să te 
Increzi In acel cutare, cum să ține 
el de vorbă, cum plătește datoriile 
și altele.

Dfnd peste paginile unde sunt 
înșirate tipografiile și gaze
tele din Chicago, am rămas uimit, 

.văzlnd că In acest oraș să ti- 
păreso peste două mii de 
gazete! .

Unele sunt ziare mari, politice, 
cari se tipăresc de trei ori și de 
mai multe ori pe zi, In sute de 
mii de exemprare, altele sunt 
gazete de literatură, altele sunt foi 
de glume și așa mai departe.

Cetind șirul acestora, de-odată 
îmi bate la ochi un tilu: „Gazeta 
homarilor din Chicago*  — Mai 
la vale văd titlul: „Gazeta în
vățăceilor de meserie“, — 
și alte de aceste. Dar iată, văd și 
următoarea: „Gazeta măturăto
rilor de stradă“.

Dintîi am crezut că-i glumă, ■— 
dar iată, văd acolo scris despre ea 
următoarele: înființată la 1883. In 
1910 sa tipărit în 5000-exemplare. 
Apare odată la săptămînă. Abona
mentul: doi dolari pe an. Să tipă
rește la tipografia „Uniunii-tipogra- 
filor“. A plătit foarte regulat! 
Prețul ei este între 10—15 mii do
lari. Credit vrednicește plnă la 8 
mii dolari“.

Cetind aceste mi-am pus în gînd 
să cumpăr un număr și să’l cetesc.

Am văzut din ziarul lor oă mă
turătorii de stradă au Uniunea 
(insoțîrea) lor și c asin a lor. Au 
statute și conducere bună. Stau In 
legături cu măturătorii din alte 
orașe, apoi au prețul lor hotărlt de 
muncă, sub care nu lucrează nici 
un membru. Am aflat In ea pro
tocoalele adunării generale, din 
care am văzut că fondul societății 
lor trece peste 50 mii de dolari, 
din cari se dau ajutoare celor îm- 
bătrîniți, și copiilor orfani, apoi 
cumpără cărți pentru b i b 1 o te ca 

1 o r și cărți pentru biblioteca o o- 
piilor de măturătorii!

Am aflat apoi de la un locuitor 
de acolo, că numărul măturătorilor 
de stradă In Chicago este chiar 
4.809 — prin urmare se vede 
că fiecare abonează ziarul acesta.

Și. glndul meu, dintrodată, a 
pătruns ca o săgeată prin văzduh 
și s’a oprit chiar aici, In sărmana 
noastră țară, la bietul nostru popor.

M’am glndit la oasele atîtor 
cărturari, preoți și învățători ro
mâni, în care nu afli deloc gazete. 
M'am glndit că oare, cum ar fi de 
mari și de frumoase gazetele noastre, 
dacă fiecare Român ar pricepe în
semnătatea gazetelor luminătoare, 
macar pe atlt pecît o prioep 
— mă turătorii de stradă din 
Chicago? Iutr’un singur oraș 
sunt 4.800 de măturători și toți, 
unul ca unul, abonează gazeta asta 
a meseriei lor, pe lingă alte gazete 
cu politică, literatuiă și știrile zi
lei. Iar la noi In Ungaria suntem 
trei milioane și jumătate de Ro- 
măni, dintre cari puțini cetesc, dar 
și mai puțini abonează gazetele.

Glndițivă numai, olți învățători 
avem, iar dintre aceștia olți abo
nează: Revista pedagogioă?

Clți preoți avem, iar dintre aceș
tia clți abonează Revista teologică ?

Clți cărturari avem și clți abo
nează gazetele scrise pentru cărtu- 
rărime? Apoi, la urmă, clți țărani 
știutori de carte avem, și dintre ei 
clți abonează gazetele noastre scrise 
pentru popor?

Dacă am sta să judecăm drepți 
apoi zău ca noi, falnicii nepoți, ai 
lui Traian, din Europa cultă și Un
garia cea țanțoșă, mult am avea 
de învățat dela — măturătorii de 
stradă din Chicago.

Harapii șl gazetele Jor.
Poate ar zice însă cineva, că mă

turătorii de stradă din Chicago, sunt 
Nemți și Englezi, prin urmare sunt 
mai mulți și mai luminați decît noii 
căci fac parte din niște popoare 
fruntașe, din cele dintîi în lume.

Dar uite, In America sunt o mul
țime de Negri, Harapi cum le zic 
poveștile noastre, oameni aduși din 
Africa spre a munci pămlntul. Ei 
au fost aduși aci ca sclavi, îna
inte cu sute de ani, dar șterglndu se 
sclăvia, au început să învețe și să 
se organiseze (să sa rluduiască și 
ei între ei). — Ii vezi prin toate 
orașele, ca portari, ca chelneri, ca 
bărbieri ori căruțași, bucătari ori 
servitori la cai. Sunt destul de cu
rați, poate mai curați decît Ungurii 
și dectt unii Români, iar cît pri
vește cultura lor, pot spune că 
cu greu vei afla un Negru 
ori o femeie de Negru să 
nu știe ceti și scrie și să nu oe- 
t e a s o ă cel puțin gazetele lor, ale 
Negrilor!

Dacă sunt Inti’un oraș treizeci 
de mii de Negri, poți fi sigur că 
gazeta lor se vinde In 10 mii de 
exemplare Ia zi!

Dar să fie numai 5 mii într’un 
loo, ei își au gazeta lor, care 
îi luminează și li apără In trebuin
țele lori

Dacă mergi pe tren ori în tram
vai, vezi pe Negri cu gazeta In 
mână, fie bărbați ori femei, fie 
bătrlni ori copii I

Ctnd ajung oameni de aici din 
Europa, Slovaci, Unguri, Italieni, 
Români, Ruși, pe acolo, și Ii văd 
pe Negri, la început încep să rldă 
și să-și bată joc de ei — pentru 
ooloarea feții lor, care e mai neagră 
dectt a țiganilor de la noi.

Dar nu peste mult le trece tu
turora pofta de rls, clnd văd că 
Negrul se îmbracă mai bine, mai 
curat, apoi că oetește gazete 
și cărți, In vreme ce mulți din 
noii oaspeți duc lipsă de toate!

Iacă-ne pe noi Românii, aici, ba 
și In România și In America și ori 
unde am fi. Poate pe 300—409 de 
suflete să se vină un număr de 
foaie, socotind toate foile noastre 
laolaltă și înpărțindu-le pe toți 
Românii.

In Chicago sunt Insă abea 60 
de mii de Negri și gazeta lor din 
Chicago are 15 mii de abonați, așa
dar tot pe 4 suflete de Negri un 
abonat, — ceea ce înseamnă că 
foaia aceea Intră In fiecare f a - 
mile de Negru (socotind pe 
fiecare familie oițe 5 suflete). Au 
biserici, școli, biblioteci, societăți 
puternice și gazete de tot felul!

Da, Negrii, „Harapii,“ din Ame
rica sunt cu Iți, mai culți decît 
multe popoare din Europa, cu toate- 
că strămoșii lor au fost abia cu clte 
•va veacuri în urmă, sălbateci prin 
pădurile Africei. Și mai sunt și a- 
cum. Dar cei duși la America, uite 
unde au ajuns!

Facă-și acum fiecare frate Ro
mân socoteala cu sine și cu noi 
cu toți, că cu cit suntem noi da
tori încă — culturei noastre 
proprii I

V. E. Moldovan.

Sfințirea de școală.
Onorată Redacție.

Laz Februar 1912.

De un șir de ani încoace, trac
tai gr.-or. al Sebeșului-săses, con
dus de par. protopop S. Medean, a 
început « să primeni cu total. A- 
proape nu mai afli comună, In care 
să nu găsești biserică frumoasă nouă 
ori reparată temeinic, școala cores
punzătoare. Așa, că dacă cineva ar 
voi să-și facă ideie despre biserica 
umilită de pe vremuri, sau despre 
școala scundă de altădată, ar trebui 
să meargă In alte părți, căci In a- 
cest tract n’ar avea ce afla.

Parte de îndoită sărbătoare și 
înălțare sufletească au avut de as- 
tădată locuitorii fruntașei comune 
românești Las. Anume In ziua sfin
ților „Trei lerachl (30 lan.) a. c. s’a 
sfințit cu mare pompă școala rom. 
gr.-or. a acestei comune. Deja la 
orele 8 a. m. biserica e tlxită de 
lume din loc și jur. Dl protopop Me
dean slujește sf. llturgle însoțit de 
preotul local loan Mihu și de 

preoții Nlcolae Dura din Deal șp 
Tit Moraru din Berghln. Răspun. 
șurile liturgice le-a dat corul pe
dagogilor a. al IV. din Sibiiu sub’ 
conducerea colegiului lor N. Dra
go ș, clntlnd prea frumos liturgia 
măiestrului Dima.

Dupăce s’a sflrșit slujba In bise
rică, poporul cu preoții, In sunetul' 
clopotelor, iasă din biserică șl merge 
înaintea școalei, unde să face sfin
țirea apei. Aci dl protopop Intr’o- 
cuvtntare plină de avînt, spune po
porului chemarea însemnată, ce o 
are școala noastră românească din 
punct de vedere național și confe
sional, și o dă chemării sale. Să face 
stropirea edificiului și a credincio
șilor, apoi întoarcerea Ia biserică.

La ora 1 loan Mihu Invită oas
peții și Inteligința din loc la masă. 
In decursul prfnzului s’au rostit mar 
multe vorbiri pentru Mitropolit, pen
tru par. protopop, pentru bunăînțele- 
gere cu cei din fruntea comunei cari 
sprijinesc biserica; — etc.

Seara s’a dat un concert îm
preunat cu teatru, la care au luat 
parte mai mulți preoți, învățători și 
altă inteligință din jur. S’a predat 
pieza »Otravă femeiască«; atlt dna 
și dl Riureanu, cit și dnii P. Colhon 
și V. Pop, și-au jucat bine rolurile 
avute, deasemenea a dovedit fru
moasă pricepere de doclamator u- 
nul dintre pedagogi cu poezia »Mol
dova« de V. Alexandri.

Partea cea mai frumoasă Insă a 
programului a fost concertul peda
gogilor dela Sibiiu. Cu matejnrice- 
pere ni-au cîntat mai multe dntări 
de-ale măiestrilor noștri. In deoseuj^ 
a plăcut compoziția d. profesor^?; 
Popovici »Codrule măria ta«; 
corul mut îți făcea impresia, că auzi 
fremătul codrului și murmurul is- 
voarălor iar din acestea se des
prinde - o doină frumoasă, foarte 
frumoasă, doina Românului înfrățit 
cu codrul.

Au plăcut foarte mult ascultă
torilor, dovadă aplausele puternice 
și unele puncte, cari au trebuit 
cîntate înafară de program.

Dupăce s’a terminat producția, 
s’a început jocul cu frumoasa noastră 
horă, după care a urmat hațeg«ne, 
luvîrtite ș. a., iar In pauză s’a jucat 
»Călușerul și Bătuta«.

Atlt sflrșitul moral, cit și cel 
material a fost însemnat.

Deie Dzeu, ca pilda poporului 
harnic din Laz s’o urmeze cit mai 
mulți.

Z. de Subcastro.
*

Concertul din Cubin.

Corul gr.or român bisericesc din 
Cubinul de Timiș a dat un concert- 
In 15 Februarie c. Acest cor timp 
mai Îndelungat fusese părăsit; acum 
de vre o 7-8 luni, de clnd părintele 
Isidor Saberca se afla In mijlocul 
nostru. La îndemnul lui și-a început- 
cu puteri noauă lucrarea și corul sub 
conducerea și Intrarea vrednicului 
diriginte plugar d-1 Dimitrie Petrxx 
Bălan, care și a pus toate puterii^ 
și a deșteptat corul din părăginirțj^ 
în oare căzuse, și cu priceperea și
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sîrgulnța In arta muzicală a și ajuns 
la roade frumoase. In acest scurt 
timp a învățat cu corul mixt s. li- 
turgie, precum și partea cea mare 
din programul Concertului, despre 
care e vorba.

La oarele 8'/, seara sala cea mare 
a hotelului „Hoffman“, era plină de 
public, Intre care puțini fruntași, 
dar cu atlt mai mulți țărani.

La 9 oare publicul este lntlmpi- 
')nat cu „Moto*  de Costantin Savu. 

Arma noastră să ne fie clnturile*  
etc. CIntarea a plăcut mult. Aseme
nea s’au olntat bine și preois și cele
lalte puncte din program „Coasa*  
„Negruța*  „Noaptea de primăvară*  
așa că cea din urmă a trebuit re- 
pețită.

Monologul „Barbul Lăutarul*  de 
Alecsandri, predat de d-1 George 
Popa, încă a reușit destul de bine.

O însuflețire a stlrnit dotarea: 
„Hora dela Drăgășani*  de Constantin 
Savu. După ea aplauzele nu s’au mai 
sfîrșit pănă nu a fost cîntată din 
nou.

Insnflețirea si-a ajuns culmea 
cînd preotul nostru iubit dl Isidor 
Siberca, să ivește In mijlocul cori
știlor și ține cuvlnt de închidere 
ridiclnd însușirile plugarului, spu 
nînd numai laude și mulțănrte poate 
ssoera o atare societate, care cu a- 
tît zăl și rlvnă a alergat a se des
făta la verșurile line, duioase și cîn- 
tările fărmăcătoare, dar pline de dul
ceața ale plugarilor noștri de o par
te, de altă parte însă au venit, spre 
a putea da mână frățească cu cei 

ȘȚcfe un slnge cu dînșii și a îmbră
țișa cu căldură pe cei ce Înalță mă
rirea, neamului, și a pune In res
pect pe cei ce nu cred în hărnicia 
plugarului nostru româD, care în 
cele mai multe cazuri să poate pune 
drept pildă întru iubirea a tot ce 
este a neamului său, ș. a.

După concert a urmat jocurile 
naționale „Hora*  „Călușerul< „Bă
tuta*.

Publicai fiind îndestulii, a petre
cut până in zori cînd s’a îndepăr
tat cu plăcute amintiri dela acest 
concert. .

Un participant.

Noutăți
Pretinia cânelui cu mâța.

Intre Ungurii și Sașii din 
Orăștie s’a încheiat de clțiva ani 
o pretenie tare „menunată*.  S’au 
Înfrățit colea după chip și formă 
să țină unii cu alții In toate ale 
vieții de obște, să se îmbrățișeze 
împrumutat la toate prilegiurile po
trivite.

Totuși ghiarele acestei „înfrățiri*  
ies prea adesea din sac. Clnd e 
vorba de-aceea ca Sașii să fie tîrlți 
ca codiță în lupte politice pe urma 
Ungurilor, atunci pretenia e bună, 
Ungurii merg în frunte, Sașii după 
după si, nude pot. Și-’s fericiți și 
unii și alții. Dar cînd ar fi ca și 
Ungurii să l.s facă clte o plecăciune 
.mai bună Șuilor, — prea adese

ori cuscrii unguri Iși uită de pre- 
tinie și-’i lasă pe „aliați*  In mila 
sftntului.

Am văzut’o asta de mai multe 
ori, iar mai nou acum Marți sara.

Pe această zi Sașii au vestit 
cu vre-o șase săptămlni nainte (ca 
să nu fie întrecuți de nime), că fac 
bal mascat, mare, Internațional, 
cu atracții multe! Peste două trei 
zile, hop și ungurii cu vestire, că 
ei fac bal mascat deosebiți 
Nu le trebue cel săsesc! Și s’au 
ținut de cuvlnt. Deși pe vremuri, 
până nu era „alianță*  Intre Unguri 
și Sași, Ia balul mascat arangeat 
de Sași, mergeau și Ungurii și Ro
mânii, — acum decînd sunt „ali
ați“, Ungurii să separează, nu le 
trebue limba și clntecele saxone, 
ci vor să-și petreacă curat ungu- 
reștel Și să retrag în casina lor și 
fac concurență cuscrilor lor.

Că-s pretini cu ei numai pentru 
a-i ținea sub pantofal lor și pentru 
a-și servi scopurile lor din clnd 
In clnd...

E pretinia vestită a cânelui cu 
mâța... Vai de celce în această 
„alianță“ are rolul mâței...

*
Șimon Ferenț, fostul director al 

colegiului ev. reformat din Orăștie, 
a fost silit a trece In penzie, pen
tru că partea cea mai mare din 
profesori nu '1 mai putea suferi, 
deși el ar mai fi rămas bucuros In 
fruntea institutului.

Ca înlăturarea lui să se facă 
cu ceva formă cît de cit, guvernul 
a mijlocit să capete o „decorație“, 
ca mîngăere.

Decorația i seva preda In 10 Mar
tie în mijloc de parăzi patrio- 
tie, prin fîșpanul Mara, și sara va 
fi banchet In cinstea Iui.

Nu i vorbă, Șimon Ferenț, deși 
ca om e urît și de cătră Ungurii 
din loc, de cei mai mulți, — dar 
ca Ungur a fost dintre „patrioții*  
cei mai strașnici, cari Iși caută 
„merite*  în jignirea concetățenilor 
de altă limbă și In îmbulzirea cu 
ungurisarea peste tot locul, până 
la cutezanță. Pe Ungurul șovi
ni s t; îmbulzitor, călcător In picioare 
a tot ce nu e unguresc, II sărbă
toresc In 10 Mart, concetățenii săi 
unguri, și la sărbare să alătură și 
supușii lor Sași, Înghițind In tăcere 
noduri cînd trebue să preamărească 
pe acest viclean „aliat“ al lor.

Inteligința română din Orăștie, 
Invitată și ea a lua parte Ia „ban
chetul*  în onoarea directorului re
tras nu de voe bună, Șimon, — adu
nată în consfătuire, a hotărlt ou 
unanimitate, ca nici un Român să 
nu iee ptrte Ia aceste sărbări ale 
nnui șovinist respingător și suflet 
nedrept I

♦

O faptă frumoasă ni-se scrie 
din Câmpeni: Dl Dr. Zosim Chirtop 
advocat, In toate procesele pe care 
poporul nostru din acele părți i-a 
cerut apărarea clnd a fost prigonit 
pentru lucruri naționale, ca pentru 
purtarea tricolorului ori pen
tru alte fapte românești, — a 

apărat și apără pe cei prigoniți, In 
chip gratnit, neprimind dela ei 
nici o plată.

De curlnd o copilă română, So
fia Igna din Bistra fiind și ea pri
gonită pentru tricolor a cerut apă
rarea dini Dr. Chirtop. După sflrși- 
rea procesului care a scos’o nevi
novată pe brava Româncuță, clnd 
dl advocat i-a spus că n’are de 
plătit nimic pentru apărarea ce 
i-a făcut, aceasta nu voia să se lase 
apărată gratuit și a lăsat cu puterea 
10 cor. pe sama apărătorului seu.

Aceste 10 cor. dl Dr. Chirtop 
le-a predat dlui T. Orlea contabil 
la „Doina*  să le trimită „Libertății*  
ca ea să le dăruiască pentru un 
scop, cultural.

Am primit cele 10 cor. și le-am 
trimis gimnaz’ului din Brad pentru 
fondul seu de zidire, ca dar din 
partea Româncuței Sofia Igna 
din Bistra.

♦

Mari răvărsări de ape In Săt- 
mar. Din toate părțile țării au so
sit zilele trecute știri despre stri
căciunile pe cari Ie fao ieșirile de 
ape. Starea cea mai îngrozitoare 
este In comitatul Sătmar. Loca
litatea Panyola să află sub apă, 150 
case și 200 șuri s’au surpat. Vi
tele și nutrețul au pierit în valuri. 
Locuitorii sunt amenințați de foa
mete. Ei înșiși numai cu greu au 
putut scăpa de valuri. Jandar
mul român Stanca s’a purtat ca un 
adevărat erou, scăpînd peste 50 
persoane. Deregătoriile au venit In 
ajutorul celor înecați împărțind mai 
multe sute de pâni. In Tisza-Korod 
s’a surpat 20 case.

In Maramureș de asemeeea sunt 
stări îngrozitoare. Trei comune au 
fost nimicite cu desăvîrșire!

*
Bățul pribegiei in anul 1911. In 

anul trecut au ieșit din Ungaria cu 
totul 51’173 persoane, din_ cari 
42.876 la Americal Relntorși în țară 
dintre cei duși mai înainte, au fost 
In anul 1911: 30 365 persoane, din
tre cari 28'635 din America.

In asămănare cu anii trecuț», ple
carea din țară arată o decreștere, 
iar numărul celor întorși In țară, o 
creștere.

*
Scăderea sufletelor în țară în 

anul 1911. In anul trecut au avut 
loc In Ungaria 712 375 nașteri și 
512 998 cazuri de moarte.

Sporirea locuitorilor țării au fost 
dară de 199 375 suflete.

In asămănare ca anul 1910 în- 
cheerea este cu 43,079 mai rea.

#

Intlia intre Lăncile româ
nești, „Albi na*  din Sibiiu, și-a 
încheiat socotelile pe anul trecut 
1911. Și reese că această puternică 
bancă, caTe stă cu vrednicie ală
turea de marile bănci streine și e 
primită In șir cu acelea cu toată 
stima și din partea acelora, — a 
mers și anul trecut un puternic pas 
nainte: Toate ramele de lucrări 
•au crescut, și așa i-a cresout și 

Clștigul, ajuDglnd să clștige acum 

peste jumătate de milion de coroane 
Intr’un singur ani

încrederea cea mare de care 
„Albina“ să bucură In cercul oa
menilor cu bani, o dovedește și fap
tul că are depuneri (bani încredin
țați ei) spre păstrare, peste 24 mi
lioane!

Suntem mîndri că ne-a ajutat 
Dzeu să avem și noi Românii așa 
bănci puternice. După ea îndată 
urmeasă „Viclotia“ dela Arad, a- 
poi la locul al treilea „Ardeleana*  
dela Orăștie.

♦

Numărul acesta al foilor 
noastre a mai mers numai la adresă 
celor ce și-au trimis plata nainte pe 
anul de față (și la puțini din cari 
au cerut trimiterea pe așteptare, ace
lora din ei, pe care i-am văsuț din 
plățile anilor trecuți că sini altfel 
plătitori buni. Căci altfel noi foile 
pe așteptare nu le trimitem).

Vre-o 10—12 abonați nl-au trimis 
însă numai cîte 2 cor. ca plată na
inte la fol, scrllndu-ne că acești bani 
sunt pe jumătate de an. Acestora le 
va merge de aici încolo numai 
,Libertatea“ singură, căci el prețul 
„Foii Interesante“ și a „Bobîrnacilor“ 
nu l’au trimis. Pentru. 4 cor. pe an, 
sau 2 cor. pe jumătate de an, nu le 
putem trimite decît „Libertatea“ fără 
adausul său literar sau cel de glume.

Șapte economi înghețați. Din 
Rasinia (Slavoni») să vestește ur
mătoarea lutlmplare tristă:

In 10 Februarie n. a avut loc 
In Coprivnița tîrg de țeară. P6 clnd 
In seara zilei dinții de târg lumea 
să întorcea acasă, un crivăț rece 
s’a Instăpînit pe cele cîmpuri. Toți, 
călătorii grăbeau din cit să putea 
spre casă spre a scăpa de crivăț.. 
Șapte economi, cari mergeau pe jos, 
In lupta lor contra crivățului au că
zut slăbiți de puteri la pămlnt, s’au 
lăsat nițel să odichnească, aci i-a/ 
străbătut de tot frigul și i-a cuprins 
o moleșală pe urma căreia au a- 
dormit, — apoi i-a acoperit zăpadă 
și au înghețat.

*
Beție plătită eu viaț?. Țăranul 

Ion Tureac, de fel din Coșteiul-mare 
(în Bănat) în stare de beție, a făcut, 
cum să scrie „Drapelului“, în 15 
Febr. prinsoare, că va sili trenul 
de persoane, care ajunge la Coș- 
teiul marela9 ore, să se oprească 
In mijlocul cîmpului.

Spre scopul acesta nefericitul s’a 
așezat In calea trenului, cam 20 
de metri înaintea acestuia, și și-a 
asvlrlit în sus pălăria. Trenul însă 
era tocmai la o Inconvoiare In clipa 
aceasta, astfel Incit mașinistul nu 
l’a văzut decît abia după nenoro
cirea împlinită, cînd trenul l a lă
sat lat!

P. T.
Vă rog să luați la cunoștință, 

că mi-am deschis

cancelarie advocațială
In Alba-Iulia (Gyulafehérvár) vis-a 
vis de tribunal.

Cu stimă
Dr. Zaharie Muntean

advocat.
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Alt lucru frumos !l vedem 
vestit prin foi, ci săvlrșit de mai 
niulți buni Români din Uioara, 
cu nou înființata bancă de asi
gurare românească delaSibiiu.

Domnii Emil Pop, protopop gr. 
cat. în Uio ar a, Dr. Juliu Morar 
adv. Alex Morar adv. Rom. Dimboiu, 
cont, de bancă, și G-eorge Molddvan 
cassar la aceeași bancă din Uioara, 
— au făcut asigurări pe viață la 
noua bancă românească zisă „Ban
ca generală de asigurare*  
din Slbiiu. După acele asigurări 
domniilor-lor li-să cădea ceva scă
dere la plată, ca „provizie“, partea 
ce să dă agențiloi pentru osteneala 
lor. Toți cei cinci domni Insă, au 
dat de știre băncii, că partea de 
’„provizie“ ce era să le pice lor 
n’o primesc, ci o dăruesc tot bănci 
ca să pună temeiu unui fond de 
rezerve, care să fie sprijin băncii, 
și s’o ajute In întărirea ei. Căci 
înflorirea acestei bănci de asigurare 
românești contra focului, grindinei 
(baterii de piatră) și pe viață, — 
va fi cu vremea o mîndrie a noastră 
a tuturor, fiind și ea un așezămtnt 
economic național . românesc, pe 
care pân’acum nu Tam avut.

Rob ce plînge eă-’l slobod din 
temniță. Din Roma să scrie ur
mătoarea Intlmplare ciudată:

Căpitanul unei bande de hoți, 
care era groaza locuitorilor din Ita
lia de Sud, fu osindit la Închisoare 
pe viață. Acum după patruzeci de 
ani a fost iertat de regele Italiei 
și dat libertății. Clnd păzitorul său 
ii aduse Ia cunoștință această gra- 
țiare, robul izbucni în plîns. El se 
obicinuise cu' viața din temniță 
unde își avea îngrijirea regulată. 
După agrațiare a rămas să-și caute 
el de cap și cum era deja de 74 
ani, prevedea c’are să moară de 
foame pe strade, căci nu mai avea 
pe nime din ai săi.

* 
Trei monoloage, 

foarte interesante și cu mult haz; a scos 
de sub tipar »Librăria Națională“ 
S. Bora emisa del« Orăștie — pe cari 
le recomrndă mai ales tineretului, care 
vrea să joace teatru. Acestea sunt: 
»Musca“, „Nasul“ și „Intîia scri
soare de dragoste“. Fieearest coă 
cîte 20 fii. și 2 fii. da una pentru porto. 
Cine le comandă toate trei, le capătă cu 
50 filerifranco.

„STRUGURUL“ instit. de credit și econ. socet pe acții in Pianul-de-sus,

Convocare. Meghívó.
A „STRUGURUL“, tak.- és hitelintézet iészvéoy-1 

társaság Felsőp ánon lészvéDyes urai, meghivatnak4 5 

a IV-ik redes közgyűlésre, I 
w.e\y Pelsőpiánon 1912, évi március hó 10én d. u.l 
1 órakor az intézet helységében feg mtgiartani a| 
következő I

TÁRGYSOROZATTAL:
1. A rendes közgyü'é3 megnyitása és alakulása.
2. Az igazgatóság jelentése az 1911 évre. g
3. A' feíügya'őbizottság jelentése. I
4. A ír érit gszémla megállapítása, a tiszta nye-l 

reség felosztása és a fe mentvenyek megadása. I
5. A felügys öbizottság megválasztása. I
6. 3 ígizgatosági tag megválasztása. I
7. A jelenléti dijak megállapítása 1912 évre. |
8. A jegyzőkönyv hitelesítése végett 2 bizalmi l 

férfi megválasztása.
9. Az alapszabályok értelmében tett esetleges 

indítványok.
A léízvéayas urak az alapszabályok 20 ik §-us 

értelmében adják be részvénveiket.
Azon esetben, ha részvényesek nem jelenek meg 

elegendő számban, a rendes közgyués f. é. marcsiui

la

rat

Activa.—Vagyon.

Domnii acționari ai institutului „SRUGURUL“, 
iustitutut de credit și economii, societate pe acțiî, să 
convoacă prin aceasta la

a IV.-a adunare generală ordinară,
care să va ținea în Pianul-de-sus 10 Martie n. 1912,

1 oră p. m., In localul institutului, cu următorul
PROGRAM:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Raportul direcțiunii pentru anul 1911.
3. Raportul comitetului de supraveghere.
4. Stabilirea bilanțolui, împărțirta venitului cu-

și darea absolutorului.
5. Alegerea comitetului de supraveghiere.
6. Alegerea a 3 membri In direcțiune.
7. Fixarea marcelor de prezență pentru anul 1912.
8. Alegerea a 2 membri pentru verificarea pro 

cesului verbal.
9. Eventuale propuneri conform statutelor.
Domnii acționari să-și depună acțiile. conform

§ lui 20 din statute.
La caz că nu s’ar prezenta acționari în număr 

corăzpunzător, adunarea generală să va ținea în 17 
Martie st. n. a. c.

Pi anul-d e-sus la 8 Februar 1912.
Direcțiunea.

CONTUL BILANȚ. — MÉRLEG-SZÁMLA. 
cu 31 Decembre 1O11 évi decembre 31 én.

hó 17-én fog megtartani. 
Felsöpián, 1912 évi februar hó 8 áu.

Az igazgatóság.
Pasiva.—Teher.

Casa în numărar — Pénztári készlet . . 453307
Efecte publice — Értékpapírok................... 1020-—
Imp. pe cambii cu giranți — Váltó lárcza . . 171611.— 
împrumuturi pe hip. — Jelzálogkölcsönök . 39930-— 
împrumuturi pe obligațiuni cu cavenți

Kölcsönök kötelezvényekre 
Mobiliar — Felszerelés . . . 
după amortizare — leírás után., 
Anticipațiuni — Előlegek . .

. . . 58808-—
664 —

64 —K 600.—
... 16208

Fonduri pyoprii: — Saját alapok:
Capital social: — Alaptőke: ■ ,

600 acțiî — részv. á K 50 . 30000-—
Fond de reservá — Tarta'ék . 3460'75 K 33460’75
Interese anticip. pro 1912 . . .

E őre bevett kamatok 1912 évre 
Cont.- Curente — Folyó-számlák 
Cambii reescomptate . . .

Vís3zleszámitolt váltok . .
Dep. spre fruct. — Betétek .
Dividende ueridioato ....

Fel mm vett osztalékok .
Depozit de C2să — Pénztári letét. . 
Fend do bine fact re —Jótékony alap 
Venit, curat — Tiszta nyereség .

2009-65
85500'

43460-— v-
104896 54

. 241-50 K 23419^T
. . 746.86
. . 281-05
, . 5967-80

276664-1-5

Venite—Bevételek

»
276664 15

Spese—Kiadások Contul Profitului si Perderilor — Nyereség- és Veszteség-számla 
eix 31 Decembre 1O11 évi december lió 31 én.

4362-17
Concurs.

Societatea de coDsum și valo
rizare din Salva comitatul Bistrița- 
Năsăund prin aceasta escrie concurs 
la postul de conducător a prăvăliei 
cu următoarele emolumente:

70 cor. salar lunar, l’/o din cir
culație (circa 30.000 cor. ciroulație 
anuală), locuință, 1 chihe, 2 stîn- 
jeni lemne de foc și luminat. Con- 
curenții să știe bine ceti și scrie 
românește și ungurește. Doritorii 
sunt obligați a depune cauțiune de 
2000 coroane.

Postul să poate ooupa numai 
decft.

Rugările sunt a să adresa la 
direcțiunea societății In Szâlva. 
(Besztercze-Njszod) (485J1—i

2806-02

. . 834-—

- Interese: Kamatok: 
pentru fondul de rezervă

tartalékalap után................... 117-90
pentru depuneri spre fructificare

betétek után............................
pentru cambii reescomptate . .

visszleszámitolt váltók után . 
pentru conturi-curente ....

folyó-számlák után . . .__L
Spese: — Költségek:
a) salare — fizetések
b) chirie încălzit și curățit 

házbér melegites és tisztítás 200’—
c) porto — postadij . . • 7411
d) diverse spese . .

kü'ömbözö költségek _____
Maree de presență—jelenléti dijak 

Contribuțiune: — Adó: 
directă — egyenes........................ 885.85
de lO7o la int. de dep. și compet. de timbru

10*/»  betéti kamatok után . . . Xi*  K
Amortizare: — Leírás: 

felszerelésből...................
Tiszta nyereség . ■ •

5192 35 K 12,47844

UN CULEGĂTOR-T1P0GAF 
să primește în „TIP GR A FIA 
N OU A“ (a foii „LIBERTATEA“) 
din Orăștie. La culegere de ziar, 
compresa. — Condiție stabilă.

1724-04
212 20

1407-34

K 64'—
5967-80

21853-82

Interese: — Kamatok:
dela împrumuturi pe cambii cu giranți

váltok után ...... 13204 99
dela împrumuturi pe hipotece 

júlzáhgok után................... 2729’48
dela împrumuri pe obligațiuni cu cavenți 

kötelezvények után. . . . 4945-54 K 20880 01
Proviziuni — Jutalékok............................ 98281

. 615-93 K

din mobiliar — 
Venit curat —

Ptanul-de-sus. la 31 Decemvrie 1911. — Felsöpián, 1911. december hó 31-én. 
Direcțiunea: — Az igazgatóság: D. OANA m. p,

» “ “ “ etntibll — ___
m. p. Ioan Nicoára m. p. Pavel Radu m p. Nicolae Cavrilă m. p

Iul. I. Vulcu m. p Ion Voișan m. p. Petru Cândroi m. p. George Voișan ni
Vasille Oana

G. Marghitan m. p. . IUI. 1. vuicu m. p iui! »uițun ni. p. reiru vunurui ni. p. m.
Subsemnatul comitet de subraveghlere am esamlnat conturile presente șl le-am aflat în regulă. Alollrot felügyelő ț-^j 

zottság tagjai jelen számlát megvizsgáltuk és rendben találtuk.
Fianul-de-sus la 8 Februarie 1912 Felslifián 1912 februar hó 8-án 

Comitetul do supravoghiero. — A felügyelő bzolt=ág.
Ion M. Vulcu m. p. Nlcolae Branga m. p. George Neghiu m. p. Avram Torna m. p. Ion Slnca tn. 

Maxim Vulcu m. p. Ion Șuvanla m. p. preș. " **
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Casa, de păstrare (reuniune) în Șăliște.SĂ? ~ i

CONVOCARE

P. T. Membrii „Cassei de păstrare
(reuniune) în Săliște“, sunt invitați la

a XXVIIl-a adunarb generală ordinară,

conform §. 15 din statutele reuniunii pe Joi in 7 Martie st. n., 
festivă a școalei gr.-or. române din Săliște pe lingă următorul

93 Februarie y. a. c. la 2 ore p. m.. în sala

- PROGRAM:

1. Deschidea si constituirea adunării generale.
2. Raportul direcțiunii.
3. Raportul consil ului de inspecțiune.
4. Staverirea bilanțului pro 1911,. distribuirea profitului șl votarea absolutoruluu
5. Fixarea marcelor de prezență pentru membrii direcțiunii și ai consiliului de inspecțiune.
6. Staverirea cuotei la fondurile de rezervă pentru membrii cari vor întră de nou în reuniune.

Domnii membri cu vot decisiv, — adecă aceia, cari sunt trecuți cu cel puțin 3 luni înainte de a- 
dunare în registrul membrilor, — sunt, In senzul dispozițiunilor §. 10 din statute, rugați a-și depune părțile 
de fondare și documentele de pleniootență la cassa institutului cel mult până în 4 Martie a. c,, iar la institutele 
»ALBINA« In Sibiiu, „CASSA DE PĂSTRARE“ Mercurea, „ARDELEANA“ Orăștie, »MUREȘANA« In Reghinul- 
săsesc, până In 2 Martie a. c.

SĂLIȘTE, în 14 Februarie 1912.
direcțiunea.

Active. COjXTUL ■Pasive.

3,445 323 05

Cassa ......................................
Monete.................................

5T.12998 
. 685-10 51.81508

Cambii de bancă................... 818.193 74
Împrumuturi hipotecare . . . 821.581-22
Credite de Cont-curent .’ . . 820.321-70
împrumuturi cu cavenți . . . 299.486-— 2,759.582 66
Efecte publice și diverse acții • • • « 323.455- -
Casele institutului . . . . . 143.066 95
Impr. din fondul de binefaceri . 23.199 97
Efectele fondului de „ 42.19878 65.398 75

--Efectele fondului de penziune . • • • • 21.931-16
Efectele înființînd spital public în Săliște 53 029.81

Mobiliar................................. .6350-68
după amortizare . . . 635 68 5715 —

Interese transit, restante șl diverși debitori 21.328 64

Venite.

Capital societar . . . '. . ... . 250.000 —
Fondul de rezervă . . . . 100.000-—
Fondul special de rezervă . . 78.206-78
Fondul de binefaceri . . . . 65.398-75
Fondul de penziune . . . . 21.93116
Fond, spitalului public în Săliște 53.029 81 318.bbb‘50
Depuneri spre fructificare . 2,789.354 88
Depuneri In cassete . . . . 13 636-16 2,802.991-04
Diverși creditori. ... . ................... 7050 07
Interese anticipate pro 1912 .................... 22.741-65
Profit net........................ .................... 43.973-79

•

3,445.32305

Concurs
la postul de conducător al prăvă
liei „Insoțirei de consum și 
valorizare în Năsăud“.

Petenții au să dovedească:
1. Purtare morală neexceptio- 

nabilă.
2. Capabilitate și praxă comer

cială, atît încontabilitate, cit și în 
conducerea negoțului.

3. Cunoștința In vorbire și scriere 
a limbei, române și magi are.— Vor 
fi preferiți cei cari poșed și Iimba- 
germânăj

Conducătorului i-se asigură de
ocamdată salar lunar de 160 cor. 
— Ise pune în prospect îmbună
tățirea salarului, eventual și anu
mite procente din venitul brut ori 
Curat; aceasta Insă numai în pro
porție cu prosperarea prăvăliei și 
cu servițiuî prestat.

Dela conducător să cere să de
pună oa cauție 2000— 3000 cor. în 
bani gața ori în hîrtii de valoare.

Terminal de concurs să stato- 
rește pe 25 Februarie a. c.

Reflectanții sunt recercați a să 
adresa la subsrisul.

Năsăud la 6 Februarie 1912.
Teodor Simion 

profesor gimnazial notarul diroc- 
țiunei „Insoțirei de consum și 

(463) 2—6 valorizare în Năsăud".

Spese. CONTUL PROFIT ȘI PERDERE

Interese:
pentru dep. spre fruct. . 

„ fond, de binefaceri 
„ fond, de penziune

Spese:
salare și bani de cvartir . 
maree de prezență . . 
impr., registre, porto, div.

Contribuțiune:
directă............................
10% după interese Ia dep.

Amortizări:
din casele institutului . 
din mobiliar...................

Profit net

113.981-84 
767-48 
999 26

17.94996
2320-—
6239'94

4420 21
11.398-18

5oe •—
635-68

115.748 58

26.509 90

15.818 39

1135 68
43.97379

203.186 34

Interese:
dela cambii .... . 51.71806

„ împrumuturi hipot. 55.301-83
» credit de ct curent 48.97441
» Impr. cu cavenți . 26.83621
„ efecte .................... 14.96445

Chirii ......................... ....
Profit Ia monete, previziune și alte venite

197.794 96
3608 60
1782-78

203.186-34
La finea anului 1910 au fost 267 membri, în anul 1911 au repășit 2, de nou au Intrat 8 membri 

le finea anului 1911 au fost 273 membri cu 1250 părți de fondare. ’

SĂLIȘTE în 31 Decemvrie 1911.

DIKIXflLXEA:
IOSIF LISSA1 m. p., 

expert al „Solidarității".
Dr. Ioan Stroia m. p., 

Nicolae Hențu m. p., 
I. Bârsan m. p.

Subsemnatul conziliu de inspecțiune am examinat conturile prezente și le-am
~ conzonanță cu registrele Institutului.

SĂLIȘTE In 14 Februarie 1912.

Ioan Banciu m. p., Ioan Chirca m. p., Constantin Crlștlu m. p., Itiliu Crișan m. p., ine Hociota m

(484) 1—1

Dr. N. CALEFARIU m. p., 
prezident.

Dr. N. Comșa m. p-, 
D. Lăpădat m. p.,

revizor
Dr. Ioan Lupaș m. p.,
Petru 1. Comșa m. p.,

I. Râcuclu m. p.,

C. HERȚIA m. p.
director executiv.

Dumitrii Roșea m. p, 
Bucur Comșa m. p.,

aflat în deplină regulă și în

P-

Cassa de păstrare în Mercurea 

societate pe acții.

Primește Ia filiala sa din Aiba- 
Iulia depuneri spre fructificare pănă 
Ia 5000 cor. cu 57« dela această 
sumă în sus cu 5*/ a*/» ! Depunerile 
să capitalizează de două eri la an. 
Darea de carnete o plăteștește In
stitutul.

Acoardă împrum^ri pe fntabu- 
lare cu 77«^ p0 chizesi cu 87«.

mijlocește asigurări de viață și 
foc la banca generală de asigurare 
română din Sibiiu.

Localul filialei e în strada Vin-' 
țului Nr. 1 (Aivinczi uteza 1 szám) 
în casa dlui Pobliu Rozor, vămaș, 
Ungă firma Misselbacher.

(434) 5—6 Direcțiunea.

3 jugáré arator 
în hotarul Orăștiei, aproape 
de oraș (lingă grebla de lemn> 
e de vîndut din mână liberă! 
Adresa o dă Administrația foii.

(442) 3—3

Învățăcel de prăvălie.
Primesc un băiat care să 

fi terminat 2 clase gimnaziale 
sau reale.

Németh János 
prăvălie de fer șl coloniale 

(480) 2—2 in Orăștie (Szászváros).

Mașină de scărmănat lină, de 

vinzare.

Subscrisul, din cauze fami- 
miliare, vinci o mașină de scăr
mănat lina, în stare foarte bu
nă, cu preț foarte redus. Dor- 
torii, de a avea o mașină buni 
și eftină au a-se adresa la 

Ignat Borzaă 
Betlen Gábor tár Torda.



libertatea — 8 — Nr. 8. — 191«.

„ARDELEANA»,
institut de credit și de economii, societ. pe acții în Orăștie.

Convocare.
Domnii acționari ai institutului de credit și de economii »ARDELEANA«, 

societate pe acții în Orăștie (Szászváros) prin aceasta să învită la a

XXVI-a adunare generală ordinară,
care să va ținea Joi, în 21 Martie 191Q, la oarele 9 a. m., în localul institutului, cu 
următoarea

Ordine de zi:
1. Deschiderea adunării, numirea notarului și a doi scrutinători.
2. Raportul direcțiunii, bilanțul anual și raportul comitetului de supraveghiere.
3. Statorirea bilanțului, distribuirea profitului și votarea absolutorului.
4. Alegerea a 3 membri în direcțiune cu mandat pe 3 ani.
5. Alegerea comitetului de supraveghiere cu mandat pe 3 ani.
6. Propuneri intrate conform statutelor.
7. Dispozițiuni privitoare la verificarea procesului verbal.
Domnii acționari, cari doresc a lua parte Ia această adunare generală, sunt rugați a-și depune acțiile și even

tualele documente de plenipofențiare la cassa centrală a institutului cei mai tîrziu până Ia 20 Martie 1912. Acții șl do
cumente de plenipotențiare să pot depune șl la următoarele institute de credit: „Albina», Sibiiu, „Cassa de păstrare», 
belișfe, „Crișana , Brad, „Gugiereana», Cuglr, „Geogeana», Geoagiu, cel mai tîrziu până în 18 Martie 1912.

Orăștie, la 16 februarie 1912. Direcțiunea.
Active. Contul Bilanț Pasive.

(482) 1—1

De vînzare. I
Se afla de vînzare, din mână liberi 
o mașină de scărmănat lină, doul 
piue de haine, un teasc de oleu, I 
piuă de pisat sămlnța pentru oleul 
toate minate cu apă și in star 1̂ 
bună. Prețul e 3000 cor. Doritorii 
de a cumpăra aceste mașini, să s I 
adreseze la I

Vlădan Avram I. Avra-A*̂ ,
(469) 1—3 din Ludești (p. Szászvárosi -

Casă de vînzare. i
Casă zidită pe pivniți și site ed 

fice spăiț’nătoare toate în star' 
bună, dinpreună cu o grădină ling 
ia, aproape de un jugăr să vinde 
din mână liberă pe lingă platirei 
prețului foarte favorabil, informș 
țiune detailată să capătă-In strad 
Beriulul Nr. 14. (481) 1-2

Cassa .... 
Giro-Gonto . .
Cambii de bancă 
Cambii cu acop. hip 
împrumut, hipot. 
împr. hip. cu anuit.
Obligațiuni eu cavenți i ~ ~. 
Conturi-curente cu acoperire . .
R. Kaess și intreprinderea electr. 
Efecte publice . . .... .
Realități . . . . . . . . .
Efectele și realit. fond. de penz. . 
Mobiliar . . : . . . . . .
Diverși debitori . . . .

..... 105.998-91

...................... 109.420-20 
2,688.302-61
1,652.690-15 K4,340.992-76
1,014.996'57

454,267-27 K1,469.263 84 
214.576-— 
929.621-66 
464.769-46 
529.949-50 
286.096-62 
131.733-34 

9.200 — 
35.007-88

8,626.630-17

Spese. Contul Profit

Interese:
ptr. fondul de rez. . 6.000-—

„ depuneri . . 197.011-15
„ reescont . . 79.25222
„ împr. hip. cedate 20.871’12 K 303.134’49

Spese:
salare și bani de cuartir 39.824-16 
maree de prezență 3.244 -— _
spese gen. și-chirii - 24.185'79 K

Contribuție:
directă .... 24.834’08
de 10°/» după int de dep. 19.701-12 K

Amortizări:
din efecte publice

„ realități . - .
„ mobiliar . .

diverse ....
Profit curat . .

7.630-09
2.600 —

957-88
3.815-72 K

67.253-95

44.535'20

15.003-69
175,409-39
605.336-72

Gapital societar . . 
Fond de rezervă . , 
Fond special de rez. 
Fond iubilar. econ. 
Fondul casei culturale 
Fond de penziune . 
Depuneri . . . .
Reescont . . . .
împrumuturi hipotec. 
Lombard . . . .
Conturi-curente . .
Deposit de cassă 
Diverși creditori . .
Interese anticipate și 
Profit curat . . .

și Perdere.

. - - . 1,000.000- —
300.000.—
370.239’— 
100,000-— 
44.679 —

131.733-34 K 946.651’34 
4,092.931’54 
1,513.768 — 

328.876'53 
132.000 — 
273.735’83 

44.945’33 
22.595-32 
95.716’89 

175.409’39 
8,626.630’17

cedate

transitorii

Tauri de vîndut. I
La „Domeniul românesc dii | 

Bobâlna“ a cărui proprietar ( I 
Dr. Aurel Vlad, să află de vîn I 
zare mai mulți tauri tineri apț I 
pentru prăsilă, foarte frumos 1 
și bine desvoltați, de soiul Berii 
roși întunecați, cu capul alb ș 
pintenoși.

Doritorii de ai cumpăra ss 
se adreseze la:
„Admin. Domeniului din Bobîlna*  ] 
(464) (Bábolna u. p. Szászváros). 2—e

Doi învățăcei 
primesc în prăvălia xinea de 
fier și mărfuri mics4^,- 

----- -*  ajbă și | 
mă si difi fa- I

Venite.

Să cere să î 
școală mai bună și dii 
milie bună.

Doritorii
la firma:

să se adreseze

Intr erese: 
dela împr. cambiale 245-275-49

„ împr. cambiale

(470) 2—2
Const Ch. Bolog,
Câmpeni (Topánfalva). |

»
»
»

împr. cambiale 
cu acop. hip. 
împrum. hipot. 
împr. hip. cu anuit. 
împr. pe oblig, 
cu cavenți .
coturi-curente . 34.388-45 
efecte publioe . 20.431 45 K 565.052’65

. 29.087-51 
. 7.175'54
. 4.021'02

131.475-87
79.361-58
32.994-88

. 21.124-93
n

n _____
Venitele întreprinderii electrice
Chirii................................  • • •
Proviziuni......................................

Doi învățăcei |
In prăvălia de ferărie a sub

scrisului să primesc imediat 2 
băieți cu ceva cunoștință din 
limba maghiară sau germană 
în etate de 
ucenici.

13—15 ani, ca

(457) 2-3

Cu stimă: 
loan D. Bârsan, 
comerciant In Seliște.

Decemvrie 1911.

605.336-72

Orăștie. la 31
Dr. ENEA PA PI U m. p., direct, substitut. S1MION VLAD m. p., contabil.

I) I I t JE c qp I u TV JE -A.:
Dr. IOAN MIHU m. p. EL1E POPOVICIU m. p. IOAN BRANGA m. p. CONSTANTIN BAICU m. p. 

Dr. IOAN POP m. p. Dr. ROMUL DOBO m. p. Dr. SILVIU MOLDOVAN m. p.
prețedi.u. JQAN vULCU m. p. NICOLAU VLAD m. p.

Subsemnatul comit, de supraveghiere am examinat conturile prezente și le-am aflat în ordine.
Orăștie, la 16 Februarie 1912.

|„.n Popovlciu m. p„ lo.n Mofu m. p. Procoplu Herle. m. p. Slm. Corvln Iun. m. p V«.. C. Osvndâ m. p. 
președinte. ___________________ _ _____ .

Bditor și redactor responsabil: Constantin aȘandru.

Depozit de vin.
Subscrisul mi-am arangeat 
un magazin de vînzare de vin 
în Orăștie, strada Morii, (din 
jos de postă). —Vînzare dela 
50 litri în sus! — Vin nou 
și vechiul —Prețuri moderate. 

i420J8“10 losef Schonhard.

Caut companist.
Să caută în companist ro- j 

mân necăsătorit la o prăvălie 
do manufactură din BăîîâuT 
oere un capital de 4—5000 
coroane.

Oferte sunt a sa trimite 
administrația foii. (46i; 2

„Tipografia Nouă“, I. Moța, în Orăștei.


